113# & 373 % 888%5L

FmRILA § A RfF
+*®
_’j’—

X sd g
=N 12

=4

=N
w2 mRE ¥

;ﬂgi&@ﬁmm?ﬁ%%&iiﬁ’*%**W““””
2

19p 3 F 5k % 58 B ko™
| <

Fh2 o 2 FEgEL e GpAR-O4 &Lt -1 40P

- SRR TR FIEE s AR BT BT
fRiTZ =@ > N F R RN ARG W AR 2P gY £ d
FPWHH SR ey B RRRL 27258 0 N
UL FEA cRAZAFRY RIS GRS
FEFEAHE 2 27 200 4 ARG R
P EAFEF A 0P H24iE ~ $251F 5260521
FUI3EE* $T7905 ~ $QENEA W TG P2 o~ H3t &
Tt A SR EL o FlERZ R AEAH 2 g B
F oA TNIEAE ﬂ‘(/\ﬁmkiﬁ%’—‘ﬁ’%ﬁﬁgﬁ—i;ﬁqé 2%
L o EEFRNIT A AR RN TN TR R AR A
2R A B 2 AE AR FOLIE R 1T~ $52iE 4w T

%— 7



=

|

P~ o AL ESEMAD Fo Y ARIILELL? 250 FrAd

T %211136502000%,1 Bk E e BT A ARS O AR
%é@é;$¢ Ao hmE iR 2 B 1113E R
F8BHF TE EFAL 2P LA LRI A S AR
2EFTER 0 L AP o

TR EZE > RE P ERRFRL AL Al P R
2 AHFF - K 0P s AEFRE F20EF1E
TG o N h 0 A RAATEREP R R
RE2EHEZ 2 NFHEF» T - ORUALERLTEE T
%iéififﬁz %p 1097127 29p 423 110%472 29p 2+ 7 75
SR LR LTI L EFE L E L TR AP 110£6
25Biiilllﬁlﬂ92151P% o P A TARR o AR113
ELHT 4P T AL HET L2 (AE 59T ~ 5125
F) o138 117 19p R L %P 5 O h & #oa
51&?%“ﬁﬁ°mﬁﬁ&%ﬁ$%?ﬁii&%%é

(o
1092127 29p A2z £ 2 30 3 A l13#117 19p 3 37
TR E VR (RE%191F ) » P REA 75 B EP 2
R AW HIRpL BRI T ag T2 2 G2k - A

HEF  BEEIBRT RS OAEF
UK 1 A

Bt ik B2 A ipeh A gRT &t ]098 B AV R
@%%Wﬁﬁﬁﬁiﬁ’&fﬂ“i%'Eﬁﬁwﬁ%%¥
3 T .r'g_ﬁv',;\ﬁf;j_' e T Ry E R, T
AR ETIPZETARL ST ,ﬁl&—‘f BonRT BT A FRE
2 Pt p o R P g et o f 2L
FTo2EwRAPA109212 9Pz o EEE 0 KA A
Bk d 27 SR AT 2 f e AR Lt
e RARE Y E1I0#87 6P ¥ PR E 2P By - B 1
F A %i””°ﬂjé”HMW”£4%@éﬁa$%%ﬁ
1AER R SR ERE LA Y PTG
’5“110454" BT ) A o3t & A B & 107T# & ¢ 1



i

b T RIFEST A E - FRZ2HRALAF FimER
RE2HWHRLE P 2ZNFTHEI T2 REER LT EEL
R 1098122 29p 2110%47 29p » 2 110#6°% 25F
Z111E1221p 2 5 A%F - T 8BP DRk #3042
ZNFHA F e Ominh 2 2L FEEL =M %p 109
#1272 29P A%z £ 3 F o
W e L )%'?’%FEEJ%' W 2 T
FFELZEM AT 3 BB ERmERZF AL SR
EMANP A ~FE 0 F109#127 24P AR R 2E e

e
o)
p
v
-
1\

>~
J+
Exs
"
=

290 B FeidE T AR

+ NE

FEFVEORF ARG R LEE-FSREET
m?@pFﬁﬁiﬁw’ﬁ&wﬂ@éﬁééﬁﬁﬁﬁ’f
Bp L2 EARBHEAS > RE LR EF L R
EREFEAfR 0 Rd AR2Z REEREFE A £
Ao AarTat e 2 2R3 E R EH T $23B57 % 5 R

PRI RN A 2 T AT v R LR
AT ER O R RIED XF o TEP D R L3

EMRE

FREinE M v 2L RA G TR AR R JIE
ﬁa%Qﬁ{x,Fﬁﬁﬁﬁﬁﬁéﬁfﬁﬁéﬁﬁ\&@
2/ e MIBAEINE M G ARET T M REA T A
FAzw PFH 50 A W E %24711,3?%1;? S H 23T
HP o AT R T “ﬁ% TEEMREELTZLE
Zeb s YR T 2EMGAHZE ’ﬁfu*i&%
@ﬁkwﬁ%%ék’%%iAw@ﬁﬁﬂﬁﬁ’Mﬁir
E éé@ﬁﬁ’ﬁbﬂééiidé’anﬁbﬁk
FEel2 PR B k2 & 2 o R ARl sk Rl R £
WAL E 2 NFIE x’f“;‘ﬁpu—,——‘W}t/‘L FEELEMGp
109# 127 29p 4232 4 7% 35 & %;%dﬂqgwr4+fA¢
2ZMFI G RZEMBAH LT BEHAIRZ

’e

U

b
i
mj



V.

I
~

o R AR E PR S RRE X R WAl
T RENAFY RGBSR LT EEL TR
o AAGRARAL IR LT B A TR
fIREe & > B3 By o FREGFERASRLIFEEL
M p109F 127 29P 4232 5 % 5 A0 GrERlE M 2
R i%ﬁﬂéizf——f‘ﬁé A3 R AARETEIN AR
EEMGEE A PR ’;TQJE!ﬁ’L‘:‘_}'ﬁL:%—JL%'i”ﬁ%-?7%
o TR R W RS S o AR e R
RFERA Az Y HIE -
REARAGIT LR P LFEF I RE P LFEE
é%%%@ﬁ°ﬁ#$‘i%ﬁﬂ*31$?’%ﬁiﬁﬁ
Bz §2  AFFRZFTMERETI N2 - 2 FF 7
BEFFaAfREFTE 5
2 cH ot k2 R FEFT = o

—Lﬁ%f’:i A F' » BB %

Hepg 2 Bg 523 2p109-127 29P 427 3
F/ﬂ AEZ 77 KRR 23109#-127 29p 42321104
pak > 2 pl10&62 25p A=2111E1221p 2k > ¥ 3=

vﬁ

7—1\33

pis

\__.

N

FRERLELA A%y
b

gl
=
CD-—)\-

:
RE NP EETERLA GRS R FAT AP
FRrd G ARGHEARAR L Lk 0P F Ty
ToRETIHRELSTZFE - RFIRI L oFRFE A
h¥mEea At o r 2R RERLET 0 ) LERRR
FR2LRLFRELE - KG

Fd>v109# 127 24p ?’ai‘z*i%%%’%ﬁt’*low ~ 20
TREZEFRAMEOTEE TR F110£4
PP REFENFTAREET RGO LD IRFEE
@;Q€§i~miﬁck’wi%ﬁéﬁnwug%ﬂﬁ
= ;#L-,:‘; x:

J@ﬁﬁ%ifﬁ’¢4zﬁiﬁﬁ%ﬁ?ﬁiﬂhﬂ@ﬂ
i paill

FERAEAFEELREEN G A

HAL L R LY AERE T



R LR RS R A L
Ao AEE Y REFREERRRE  FRE R

R REELSFERY B F NG 4,
&» %R %@fﬁ?aﬁﬂ?ﬁﬁ%&%iﬁﬁo %{
ﬁ?rig;f,}t:. S0 FeRE A %Ao,ii;a@%{iﬁﬁ{i

e E 2 (L A% 5150-153F ) » & 21115
20P W BE MR REATA T2

AR AOE R AR FDERES ?’%%
Fod@g DS L3 e™ 41X
FF109F ) B H st A Y EEFRL TR o
U RENZEREH D BT 2 T R T A
Qﬁéﬁ&’@%ﬂjéiﬁﬁmig(ié“NS

) I HART BEFRLILABELEAFGIRG R
’%?J‘U%—b&fﬁxi?’r avim %z (AEX%10lF ) » L A%
FRT % #A:E., ER T i AN PEID Ak 2, O 7 é

uq
Sy
z;:
L

N
%
—
o
NS
o

o

>~
W

AR ES
HoTABREARLER X B2 @42;%@%{331
ST RELRNEE o FA T ﬁi-nl\z,ihg_z»}t’;i;\?\’s;a‘\paﬁ
T REFLGETE R A EF N IR oig A
R At Bg i aIlEE A6l RENH AL
awiﬁ&z“qv1éﬂﬁmﬁﬁ\q¢m%%i&?ﬁ(i
%”MW%'JME)’ﬁi¢@4f%k“%ﬁﬁééﬁ

<

iiiﬁ??ﬁ%‘oﬁA%ﬁ%ﬁ&ﬁ: CEEEY:
2 > f

Ii;;,fﬁ:&‘%

s 44 DS N S
AZi o RET AET

F‘ T
TR E:%pép A 9) R4 - BisE A a R
?ﬂéfﬂﬁﬁ%%f‘ojiaECaé“lmg> R A SR
TR FE NS G R - Fﬁ'lié.jj‘!t‘»l‘v‘v LERT

F
Ead i g °7¢f‘?4’“'*‘§“ T AL
T (dpEs T ) g ’?fir@ » M E R 2 i 37T
N g % 3
52z

FEEARE L RFF Eﬂ—?&miﬂ’wuﬁ
F AP LIRS o | £33 (EL% 163F ) > B A FRT
5

J
:@%Qﬁ{%WQAﬁﬂ%aﬁkﬂp@4»g



J~4

4

W EEPF - & (AEF102F ) » 3 TR EURE ¥
LZEERY BRI R Tl }%74}’\?»5‘:’“;} ELR P
BEERLI T LT REEAR LT R L ER AR
2P E R rmREERLITEETLEM G
1092127 29p 422 110%47 29p &+ ~ p 110267 25p 4= 3
1I1#1221p F % 5 55 32d o

Frorial o RARANETFDEF2UTES 1R 0 3 ﬁﬁ;i&
@%ﬁ&ﬁ%%“ﬁiiﬁf&éﬁ*plwﬁlz 20P 423z 4 % ©
Booe P A o A R g RmILR SR ZNFR
P30 F B2 R R fi ’ )fa- 8w o

AEEFEeGP R AR HAI MR TR B G
Frdlfyfe > e 22572 42 B 22 F L5 R '*. s

iud

B

\\a

.

Ae o
B ;‘Q%ﬂj’% ;}7%7\12:5[7%\ ‘\i?‘;ﬁ:p‘/éz %79‘/'/3‘.0

P AZRR AT o

He R 2k ) G AL ER00 P b R B L R ¢ e

% iz
o

+

BEFE A R 0 - AR RF AT
E Y fsﬂ 113 =& 12 ’ 2 2

"
St
mi




.he-table {
  position: relative;
  width: 100%;
  table-layout: fixed;
  border-collapse: collapse;
  
}

.he-td {
  position: relative;
  min-height: 30px;
  line-height: 150%;
  vertical-align: top;
  padding: 3px 6px 3px 6px;
  border: 1px solid black;
  word-wrap: break-word;
  overflow: hidden;
}

.pen-record {
  display: flex;
  flex-direction: row;
}

.pen-record-ans {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-ques {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-text {
  flex: 1;
  outline-color: #AAAAAA;
}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
  line-height: 200%;
}

.he-h2 {
  line-height: 150%;
}

.he-h3 {
/*  font-weight: bold;
  line-height: 200%;*/
  /*padding-left: 96px;*/
}

/*.he-button {
  position: relative;
  display: inline-block;
  cursor: pointer;
  padding: 0 4px;
  margin: 0 2px;
  background: linear-gradient(#ffffff,#E0E1E2);
  border-radius: 3px;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.15) inset;
  -webkit-user-select: none !important;
  transition: opacity .1s ease,background-color .1s ease,color .1s ease,box-shadow .1s ease,background .1s ease;
}

.he-button:hover {
  background: #FFF;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.35) inset, 0 0 0 0 rgba(34,36,38,.15) inset;
}*/

.ui-resizable-helper {
    border: 2px dotted #888888;
    background-color: #888888;
    opacity: .3;
}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
    height: 10px;
    width: 10px;
}

::-webkit-scrollbar {
    height: 15px;
    width: 15px;
}

::-webkit-scrollbar-thumb {
    border-radius: 5px;
    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
    background-color: #DDDDDD;
}

/*overWrite user agent styleSheet*/
table {
    white-space: inherit;
    line-height: inherit;
    font-weight: inherit;
    font-size: inherit;
    font-style: inherit;
}

@media print {
    .page-break {
        page-break-after: always;
    }
}

/* 為了讓padding可以讓裡面長 */
* { 
  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}
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臺灣臺北地方法院民事判決
113年度訴字第888號
原      告  吳秉豪  




訴訟代理人  夏元一律師
            李思瑩律師
被      告  曜琳企業有限公司


特別代理人  趙佑全律師
上列當事人間確認出資額不存在等事件，本院於民國113年11月19日言詞辯論終結，判決如下：
　　主　文
確認原告與被告間董事委任關係自民國一○九年十二月二十九日起迄今不存在。
原告其餘之訴駁回。
訴訟費用由被告負擔三分之一，餘由原告負擔。
　　事實及理由
壹、程序部分：
一、按解散之公司除因合併、分割或破產而解散外，應行清算；解散之公司，於清算範圍內，視為尚未解散；公司經中央主管機關撤銷或廢止登記者，準用前開規定；公司之清算，以全體股東為清算人。但本法或章程另有規定或經股東決議，另選清算人者，不在此限；公司之清算人，在執行職務範圍內，為公司負責人，公司法第24條、第25條、第26條之1、第113條準用第79條、第8條第2項分別定有明文。又對於無訴訟能力人為訴訟行為，因其無法定代理人或其法定代理人不能行代理權，恐致久延而受損害者，得聲請受訴法院之審判長，選任特別代理人；本法關於法定代理之規定，於法人之代表人準用之，民事訴訟法第51條第1項、第52條分別定有明文。查被告業經台北市政府以民國111年11月25日府產業商字第11136502000號為廢止登記，應行清算程序，被告未選任或呈報清算人，本院業依原告之聲請，以113年度聲字第88號裁定選任趙佑全律師為被告之特別代理人，代表被告進行訴訟，合先敘明。
二、次按訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加他訴，但請求之基礎事實同一者，不在此限，民事訴訟法第255條第1項第2款定有明文。經查，本件原告起訴時原聲明請求：㈠確認原告對於被告之出資額不存在。㈡確認原告與被告間董事暨董事長委任關係自109年12月29日起至110年4月29日止不存在。㈢確認原告與被告間董事暨董事長委任關係自110年6月25日起至111年1月21日止不存在，有民事起訴狀、本院113年5月14日言詞辯論筆錄附卷可參（見卷第9頁、第125頁），嗣於113年11月19日變更聲明為：㈠確認原告對於被告之出資額不存在。㈡確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在，有本院113年11月19日言詞辯論筆錄在卷可憑（見卷第191頁），核原告所為上開聲明之變更，為基於其主張原告與被告間無董事委任關係之同一基礎事實，揆諸上開規定，應予准許。　　
貳、實體部分：
一、原告主張：原告之友人即訴外人郭于緁於109年間表示可幫原告詢問銀行貸款事宜，原告因此提供自己身分證翻拍照片予郭于緁，惟並未提供自己印章或授權郭于緁刻印印章，亦未提供任何授權書或同意書予郭于緁。詎郭于緁逕自持原告之身分證明文件，冒用原告身分登記對被告公司之股東出資，及登記原告自109年12月29日迄今擔任董事，然原告未對被告公司為任何形式出資，且自始不知亦未同意上述登記，原告復遭冒名於110年8月5日申辦被告公司遷址、修正章程變更登記。郭于緁於110年2月始告知原告其為投標清潔工程案件，逕自持原告身分證明文件辦理上述登記，致原告於110年4月間收到財政部台北國稅局107年度營利事業所得稅核定稅額繳款書命繳納稅金。爰依法提起本訴，請求確認原告對於被告公司之出資額不存在，及原告與被告間董事委任關係於109年12月29日至110年4月29日，及110年6月25日至111年1月21日不存在等語。並聲明：㈠確認原告對於被告之出資額不存在。㈡確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在。
二、被告答辯略以：原告訴請確認原、被告間之出資額不存在，及董事委任關係不存在，雖為消極確認之訴，惟原告經登記為被告公司之股東、董事，有109年12月24日股東同意書記載原告受讓訴外人王瑞霖出資額100萬元，及被告109年12月29日變更登記表及章程記載原告出資額為100萬元、擔任董事等情可憑，原告主張遭郭于緁冒名登記一事為變態事實，依舉證責任轉換之原則，就此例外應由原告負舉證責任，且遭冒名之法律行為係積極行為，原告主張該法律行為無效，依舉證責任分配之法則，應由主張之原告負舉證責任。又參酌台灣新北地方法院113年度審簡字第235號刑事案件，原告、郭于緁於偵查中之陳述，郭于婕確實有向原告借名辦理被告公司登記，原告之訴並無理由等語。並聲明：原告之訴駁回。
三、按確認法律關係之訴，非原告有即受確認判決之法律上利益者，不得提起之；確認證書真偽或為法律關係基礎事實存否之訴，亦同；前項確認法律關係基礎事實之訴，以原告不能提起他訴訟者為限，民事訴訟法第247條第1項、第2項規定甚明。亦即確認之訴標的之範圍，除了法律關係及證書之真偽外，並擴及「為法律關係基礎之事實」，然須以當事人不能提起他訴訟者為限，倘當事人既得提起他訴訟，則提起確認法律關係基礎事實，顯屬無法律上之利益，而不符合提起確認之訴之權利保護之要件。原告起訴主張請求確認原告對於被告之出資額不存在、確認其與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在，其起訴請求確認原告對於被告之出資額不存在，係法律關係基礎之事實，揆諸前開法條，以原告不能提起他訴訟者為限，然原告並無不能提起他訴訟，原告於本訴中復請求確認其與被告間董事委任關係不存在，是其請求確認原告對於被告之出資額不存在，欠缺權利保護必要，應予駁回。另原告請求確認其與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在，係確認法律關係之訴，原告主張前開法律關係不存在，為被告所否認，足見該法律關係存否不明確，致原告在法律上之地位有不安之狀態，且該不安之狀態得以確認判決除去，是此部分原告即有受確認判決之法律上利益。
四、原告主張其遭郭于緁冒用身分證件登記為被告公司之董事，為被告所否認。按當事人主張有利於己之事實，就其事實有舉證之責任，民事訴訟法第277條前段定有明文。又事實有常態與變態之分，其主張常態事實者無庸負舉證責任，反之，主張變態事實者，則須就其所主張之事實負舉證責任。原告主張其與被告間董事委任關係自109年12月29日起不存在，核屬消極確認之訴，然原告於109年12月29日起至110年4月29日止，及自110年6月25日起至111年1月21日止，登記為被告公司董事及代表人，有被告公司變更登記表附於公司登記全卷經本院依職權調取查閱無訛，是依公司登記資料所示，原告即為被告公司之董事。原告主張其身分證件遭他人冒用而登記為被告公司董事，係屬變態事實，應由主張變態事實之原告負舉證之責。經查：
　㈠原告於109年12月24日登記受讓王瑞霖對於被告100萬元之出資債權，及登記為被告公司董事、法定代理人，嗣於110年4月20日原告前開出資登記轉讓予王瑞霖，並由王瑞霖登記為被告公司董事、法定代理人，惟王瑞霖已於110年1月25日死亡，台北市政府遂於110年6月25日以00000000000號函撤銷上開核准變更登記，被告公司之登記狀態回復至110年1月21日所示，即被告之董事及法定代理人登記為原告等情，有本院職權調取之被告公司登記卷可憑。
　㈡證人郭于緁於本院到庭證稱：當時伊為經營海鮮批發，買下被告公司，因伊另外有買賣房子，如果登記為被告之負責人，不好買賣，原告因為與伊關係很好，同意登記為負責人，當時原告身分證照片、信用卡都在伊這裡，伊就將原告身分證照片交給戴銘亨，辦理公司負責人變更登記。原告是知道被告公司登記原告為負責人。伊忘記原告是事前還是事後知悉等語（見本院卷第150-153頁），核與其於111年5月25日檢察官訊問時所稱：「我沒有先跟吳秉豪說，因為當時我還不知道買不買得到這間公司，後來有買成，戴銘亨把這間公司過戶到吳秉豪名下，我才跟吳秉豪說」等語（見本院卷第159頁），應以其記憶較清晰之偵查中證詞較為可信。佐以原告於該案供稱：伊收到相關文書才知道伊被登記成被告公司負責人，後來郭于緁才跟伊說等語（見卷第163頁），且證人郭于緁證稱原告交身分證件給伊的時候沒有說伊可以將身分證件用在哪裡等語（見卷第151頁），足見證人郭于緁持原告身分證件照片辦理被告公司負責人變更登記前，並未取得原告同意。又原告就被告公司辦理變更登記之文件並未簽名或蓋印，證人郭于緁坦稱被告公司之股東同意書上原告簽名係伊所簽，印章是會計刻的，是原告知道伊是負責人之後，伊請會計師處理等語，分別有原告於偵查時之訊問筆錄及證人郭于緁於本院證述之言詞辯論筆錄可憑（見卷第163頁、第151頁），亦足佐原告並未同意擔任被告公司之董事或公司負責人。證人郭于緁雖證稱：「（當初告知原告要登記為曜琳公司負責人之後，原告有無表示你為何要冒用他的證件將他登記為負責人？）原告一開始是知道的，原告沒有這樣對我表示。」等語（見卷第153頁），然證人郭于緁此部分證述前後矛盾，難認原告一開始就同意郭于緁以其名義借名擔任被告公司負責人。再原告於偵查中固陳稱：「他（指郭于緁）是清潔廠商，我是做保全物業的…他打電話給我說他去標清潔的案子，需要有三家廠商去標，所以要用我的名字辦公司。」等語（見卷第163頁），與證人郭于緁陳稱伊買被告公司是為了做海鮮批發，伊也有跟原告說要做海鮮批發一節（見卷第152頁），有所扞格，難以原告身分證件照片傳予郭于緁，即推論原告同意由郭于緁借用其名義擔任被告公司負責人。原告既未同意郭于緁借名登記為被告公司董事，原告請求確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起至110年4月29日止、自110年6月25日起至111年1月21日止不存在，為有理由。
五、綜上所述，原告依民事訴訟法第247條第1項規定，請求確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在，為有理由，應予准許，請求確認原告對於被告之出資額不存在，不合確認之訴要件，應予駁回。
六、本件事證已臻明確，兩造其餘主張陳述及所提之證據，經本院斟酌後，認與判決結果不生影響，均毋庸再予論述，附此敘明。
七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第79條。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　29　　日
　　　　　　　　　民事第二庭　　法　官　林欣苑
以上正本係照原本作成。
如對本判決上訴，須於判決送達後20日內向本院提出上訴狀。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　2 　　日
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　林思辰

 

臺灣臺北地方法院民事判決

113年度訴字第888號

原      告  吳秉豪  





訴訟代理人  夏元一律師

            李思瑩律師

被      告  曜琳企業有限公司



特別代理人  趙佑全律師

上列當事人間確認出資額不存在等事件，本院於民國113年11月1

9日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　文

確認原告與被告間董事委任關係自民國一○九年十二月二十九日

起迄今不存在。

原告其餘之訴駁回。

訴訟費用由被告負擔三分之一，餘由原告負擔。

　　事實及理由

壹、程序部分：

一、按解散之公司除因合併、分割或破產而解散外，應行清算；

    解散之公司，於清算範圍內，視為尚未解散；公司經中央主

    管機關撤銷或廢止登記者，準用前開規定；公司之清算，以

    全體股東為清算人。但本法或章程另有規定或經股東決議，

    另選清算人者，不在此限；公司之清算人，在執行職務範圍

    內，為公司負責人，公司法第24條、第25條、第26條之1、

    第113條準用第79條、第8條第2項分別定有明文。又對於無

    訴訟能力人為訴訟行為，因其無法定代理人或其法定代理人

    不能行代理權，恐致久延而受損害者，得聲請受訴法院之審

    判長，選任特別代理人；本法關於法定代理之規定，於法人

    之代表人準用之，民事訴訟法第51條第1項、第52條分別定

    有明文。查被告業經台北市政府以民國111年11月25日府產

    業商字第11136502000號為廢止登記，應行清算程序，被告

    未選任或呈報清算人，本院業依原告之聲請，以113年度聲

    字第88號裁定選任趙佑全律師為被告之特別代理人，代表被

    告進行訴訟，合先敘明。

二、次按訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加他訴，但請求

    之基礎事實同一者，不在此限，民事訴訟法第255條第1項第

    2款定有明文。經查，本件原告起訴時原聲明請求：㈠確認原

    告對於被告之出資額不存在。㈡確認原告與被告間董事暨董

    事長委任關係自109年12月29日起至110年4月29日止不存在

    。㈢確認原告與被告間董事暨董事長委任關係自110年6月25

    日起至111年1月21日止不存在，有民事起訴狀、本院113年5

    月14日言詞辯論筆錄附卷可參（見卷第9頁、第125頁），嗣

    於113年11月19日變更聲明為：㈠確認原告對於被告之出資額

    不存在。㈡確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日

    起迄今不存在，有本院113年11月19日言詞辯論筆錄在卷可

    憑（見卷第191頁），核原告所為上開聲明之變更，為基於

    其主張原告與被告間無董事委任關係之同一基礎事實，揆諸

    上開規定，應予准許。　　

貳、實體部分：

一、原告主張：原告之友人即訴外人郭于緁於109年間表示可幫

    原告詢問銀行貸款事宜，原告因此提供自己身分證翻拍照片

    予郭于緁，惟並未提供自己印章或授權郭于緁刻印印章，亦

    未提供任何授權書或同意書予郭于緁。詎郭于緁逕自持原告

    之身分證明文件，冒用原告身分登記對被告公司之股東出資

    ，及登記原告自109年12月29日迄今擔任董事，然原告未對

    被告公司為任何形式出資，且自始不知亦未同意上述登記，

    原告復遭冒名於110年8月5日申辦被告公司遷址、修正章程

    變更登記。郭于緁於110年2月始告知原告其為投標清潔工程

    案件，逕自持原告身分證明文件辦理上述登記，致原告於11

    0年4月間收到財政部台北國稅局107年度營利事業所得稅核

    定稅額繳款書命繳納稅金。爰依法提起本訴，請求確認原告

    對於被告公司之出資額不存在，及原告與被告間董事委任關

    係於109年12月29日至110年4月29日，及110年6月25日至111

    年1月21日不存在等語。並聲明：㈠確認原告對於被告之出資

    額不存在。㈡確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29

    日起迄今不存在。

二、被告答辯略以：原告訴請確認原、被告間之出資額不存在，

    及董事委任關係不存在，雖為消極確認之訴，惟原告經登記

    為被告公司之股東、董事，有109年12月24日股東同意書記

    載原告受讓訴外人王瑞霖出資額100萬元，及被告109年12月

    29日變更登記表及章程記載原告出資額為100萬元、擔任董

    事等情可憑，原告主張遭郭于緁冒名登記一事為變態事實，

    依舉證責任轉換之原則，就此例外應由原告負舉證責任，且

    遭冒名之法律行為係積極行為，原告主張該法律行為無效，

    依舉證責任分配之法則，應由主張之原告負舉證責任。又參

    酌台灣新北地方法院113年度審簡字第235號刑事案件，原告

    、郭于緁於偵查中之陳述，郭于婕確實有向原告借名辦理被

    告公司登記，原告之訴並無理由等語。並聲明：原告之訴駁

    回。

三、按確認法律關係之訴，非原告有即受確認判決之法律上利益

    者，不得提起之；確認證書真偽或為法律關係基礎事實存否

    之訴，亦同；前項確認法律關係基礎事實之訴，以原告不能

    提起他訴訟者為限，民事訴訟法第247條第1項、第2項規定

    甚明。亦即確認之訴標的之範圍，除了法律關係及證書之真

    偽外，並擴及「為法律關係基礎之事實」，然須以當事人不

    能提起他訴訟者為限，倘當事人既得提起他訴訟，則提起確

    認法律關係基礎事實，顯屬無法律上之利益，而不符合提起

    確認之訴之權利保護之要件。原告起訴主張請求確認原告對

    於被告之出資額不存在、確認其與被告間董事委任關係自10

    9年12月29日起迄今不存在，其起訴請求確認原告對於被告

    之出資額不存在，係法律關係基礎之事實，揆諸前開法條，

    以原告不能提起他訴訟者為限，然原告並無不能提起他訴訟

    ，原告於本訴中復請求確認其與被告間董事委任關係不存在

    ，是其請求確認原告對於被告之出資額不存在，欠缺權利保

    護必要，應予駁回。另原告請求確認其與被告間董事委任關

    係自109年12月29日起迄今不存在，係確認法律關係之訴，

    原告主張前開法律關係不存在，為被告所否認，足見該法律

    關係存否不明確，致原告在法律上之地位有不安之狀態，且

    該不安之狀態得以確認判決除去，是此部分原告即有受確認

    判決之法律上利益。

四、原告主張其遭郭于緁冒用身分證件登記為被告公司之董事，

    為被告所否認。按當事人主張有利於己之事實，就其事實有

    舉證之責任，民事訴訟法第277條前段定有明文。又事實有

    常態與變態之分，其主張常態事實者無庸負舉證責任，反之

    ，主張變態事實者，則須就其所主張之事實負舉證責任。原

    告主張其與被告間董事委任關係自109年12月29日起不存在

    ，核屬消極確認之訴，然原告於109年12月29日起至110年4

    月29日止，及自110年6月25日起至111年1月21日止，登記為

    被告公司董事及代表人，有被告公司變更登記表附於公司登

    記全卷經本院依職權調取查閱無訛，是依公司登記資料所示

    ，原告即為被告公司之董事。原告主張其身分證件遭他人冒

    用而登記為被告公司董事，係屬變態事實，應由主張變態事

    實之原告負舉證之責。經查：

　㈠原告於109年12月24日登記受讓王瑞霖對於被告100萬元之出

    資債權，及登記為被告公司董事、法定代理人，嗣於110年4

    月20日原告前開出資登記轉讓予王瑞霖，並由王瑞霖登記為

    被告公司董事、法定代理人，惟王瑞霖已於110年1月25日死

    亡，台北市政府遂於110年6月25日以00000000000號函撤銷

    上開核准變更登記，被告公司之登記狀態回復至110年1月21

    日所示，即被告之董事及法定代理人登記為原告等情，有本

    院職權調取之被告公司登記卷可憑。

　㈡證人郭于緁於本院到庭證稱：當時伊為經營海鮮批發，買下

    被告公司，因伊另外有買賣房子，如果登記為被告之負責人

    ，不好買賣，原告因為與伊關係很好，同意登記為負責人，

    當時原告身分證照片、信用卡都在伊這裡，伊就將原告身分

    證照片交給戴銘亨，辦理公司負責人變更登記。原告是知道

    被告公司登記原告為負責人。伊忘記原告是事前還是事後知

    悉等語（見本院卷第150-153頁），核與其於111年5月25日

    檢察官訊問時所稱：「我沒有先跟吳秉豪說，因為當時我還

    不知道買不買得到這間公司，後來有買成，戴銘亨把這間公

    司過戶到吳秉豪名下，我才跟吳秉豪說」等語（見本院卷第

    159頁），應以其記憶較清晰之偵查中證詞較為可信。佐以

    原告於該案供稱：伊收到相關文書才知道伊被登記成被告公

    司負責人，後來郭于緁才跟伊說等語（見卷第163頁），且

    證人郭于緁證稱原告交身分證件給伊的時候沒有說伊可以將

    身分證件用在哪裡等語（見卷第151頁），足見證人郭于緁

    持原告身分證件照片辦理被告公司負責人變更登記前，並未

    取得原告同意。又原告就被告公司辦理變更登記之文件並未

    簽名或蓋印，證人郭于緁坦稱被告公司之股東同意書上原告

    簽名係伊所簽，印章是會計刻的，是原告知道伊是負責人之

    後，伊請會計師處理等語，分別有原告於偵查時之訊問筆錄

    及證人郭于緁於本院證述之言詞辯論筆錄可憑（見卷第163

    頁、第151頁），亦足佐原告並未同意擔任被告公司之董事

    或公司負責人。證人郭于緁雖證稱：「（當初告知原告要登

    記為曜琳公司負責人之後，原告有無表示你為何要冒用他的

    證件將他登記為負責人？）原告一開始是知道的，原告沒有

    這樣對我表示。」等語（見卷第153頁），然證人郭于緁此

    部分證述前後矛盾，難認原告一開始就同意郭于緁以其名義

    借名擔任被告公司負責人。再原告於偵查中固陳稱：「他（

    指郭于緁）是清潔廠商，我是做保全物業的…他打電話給我

    說他去標清潔的案子，需要有三家廠商去標，所以要用我的

    名字辦公司。」等語（見卷第163頁），與證人郭于緁陳稱

    伊買被告公司是為了做海鮮批發，伊也有跟原告說要做海鮮

    批發一節（見卷第152頁），有所扞格，難以原告身分證件

    照片傳予郭于緁，即推論原告同意由郭于緁借用其名義擔任

    被告公司負責人。原告既未同意郭于緁借名登記為被告公司

    董事，原告請求確認原告與被告間董事委任關係自109年12

    月29日起至110年4月29日止、自110年6月25日起至111年1月

    21日止不存在，為有理由。

五、綜上所述，原告依民事訴訟法第247條第1項規定，請求確認

    原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在

    ，為有理由，應予准許，請求確認原告對於被告之出資額不

    存在，不合確認之訴要件，應予駁回。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘主張陳述及所提之證據，經本

    院斟酌後，認與判決結果不生影響，均毋庸再予論述，附此

    敘明。

七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第79條。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　29　　日

　　　　　　　　　民事第二庭　　法　官　林欣苑

以上正本係照原本作成。

如對本判決上訴，須於判決送達後20日內向本院提出上訴狀。如

委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　2 　　日

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　林思辰




 

臺灣臺北地方法院民事判決

113年度訴字第888號

原      告  吳秉豪  





訴訟代理人  夏元一律師

            李思瑩律師

被      告  曜琳企業有限公司



特別代理人  趙佑全律師

上列當事人間確認出資額不存在等事件，本院於民國113年11月19日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　文

確認原告與被告間董事委任關係自民國一○九年十二月二十九日起迄今不存在。

原告其餘之訴駁回。

訴訟費用由被告負擔三分之一，餘由原告負擔。

　　事實及理由

壹、程序部分：

一、按解散之公司除因合併、分割或破產而解散外，應行清算；解散之公司，於清算範圍內，視為尚未解散；公司經中央主管機關撤銷或廢止登記者，準用前開規定；公司之清算，以全體股東為清算人。但本法或章程另有規定或經股東決議，另選清算人者，不在此限；公司之清算人，在執行職務範圍內，為公司負責人，公司法第24條、第25條、第26條之1、第113條準用第79條、第8條第2項分別定有明文。又對於無訴訟能力人為訴訟行為，因其無法定代理人或其法定代理人不能行代理權，恐致久延而受損害者，得聲請受訴法院之審判長，選任特別代理人；本法關於法定代理之規定，於法人之代表人準用之，民事訴訟法第51條第1項、第52條分別定有明文。查被告業經台北市政府以民國111年11月25日府產業商字第11136502000號為廢止登記，應行清算程序，被告未選任或呈報清算人，本院業依原告之聲請，以113年度聲字第88號裁定選任趙佑全律師為被告之特別代理人，代表被告進行訴訟，合先敘明。

二、次按訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加他訴，但請求之基礎事實同一者，不在此限，民事訴訟法第255條第1項第2款定有明文。經查，本件原告起訴時原聲明請求：㈠確認原告對於被告之出資額不存在。㈡確認原告與被告間董事暨董事長委任關係自109年12月29日起至110年4月29日止不存在。㈢確認原告與被告間董事暨董事長委任關係自110年6月25日起至111年1月21日止不存在，有民事起訴狀、本院113年5月14日言詞辯論筆錄附卷可參（見卷第9頁、第125頁），嗣於113年11月19日變更聲明為：㈠確認原告對於被告之出資額不存在。㈡確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在，有本院113年11月19日言詞辯論筆錄在卷可憑（見卷第191頁），核原告所為上開聲明之變更，為基於其主張原告與被告間無董事委任關係之同一基礎事實，揆諸上開規定，應予准許。　　

貳、實體部分：

一、原告主張：原告之友人即訴外人郭于緁於109年間表示可幫原告詢問銀行貸款事宜，原告因此提供自己身分證翻拍照片予郭于緁，惟並未提供自己印章或授權郭于緁刻印印章，亦未提供任何授權書或同意書予郭于緁。詎郭于緁逕自持原告之身分證明文件，冒用原告身分登記對被告公司之股東出資，及登記原告自109年12月29日迄今擔任董事，然原告未對被告公司為任何形式出資，且自始不知亦未同意上述登記，原告復遭冒名於110年8月5日申辦被告公司遷址、修正章程變更登記。郭于緁於110年2月始告知原告其為投標清潔工程案件，逕自持原告身分證明文件辦理上述登記，致原告於110年4月間收到財政部台北國稅局107年度營利事業所得稅核定稅額繳款書命繳納稅金。爰依法提起本訴，請求確認原告對於被告公司之出資額不存在，及原告與被告間董事委任關係於109年12月29日至110年4月29日，及110年6月25日至111年1月21日不存在等語。並聲明：㈠確認原告對於被告之出資額不存在。㈡確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在。

二、被告答辯略以：原告訴請確認原、被告間之出資額不存在，及董事委任關係不存在，雖為消極確認之訴，惟原告經登記為被告公司之股東、董事，有109年12月24日股東同意書記載原告受讓訴外人王瑞霖出資額100萬元，及被告109年12月29日變更登記表及章程記載原告出資額為100萬元、擔任董事等情可憑，原告主張遭郭于緁冒名登記一事為變態事實，依舉證責任轉換之原則，就此例外應由原告負舉證責任，且遭冒名之法律行為係積極行為，原告主張該法律行為無效，依舉證責任分配之法則，應由主張之原告負舉證責任。又參酌台灣新北地方法院113年度審簡字第235號刑事案件，原告、郭于緁於偵查中之陳述，郭于婕確實有向原告借名辦理被告公司登記，原告之訴並無理由等語。並聲明：原告之訴駁回。

三、按確認法律關係之訴，非原告有即受確認判決之法律上利益者，不得提起之；確認證書真偽或為法律關係基礎事實存否之訴，亦同；前項確認法律關係基礎事實之訴，以原告不能提起他訴訟者為限，民事訴訟法第247條第1項、第2項規定甚明。亦即確認之訴標的之範圍，除了法律關係及證書之真偽外，並擴及「為法律關係基礎之事實」，然須以當事人不能提起他訴訟者為限，倘當事人既得提起他訴訟，則提起確認法律關係基礎事實，顯屬無法律上之利益，而不符合提起確認之訴之權利保護之要件。原告起訴主張請求確認原告對於被告之出資額不存在、確認其與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在，其起訴請求確認原告對於被告之出資額不存在，係法律關係基礎之事實，揆諸前開法條，以原告不能提起他訴訟者為限，然原告並無不能提起他訴訟，原告於本訴中復請求確認其與被告間董事委任關係不存在，是其請求確認原告對於被告之出資額不存在，欠缺權利保護必要，應予駁回。另原告請求確認其與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在，係確認法律關係之訴，原告主張前開法律關係不存在，為被告所否認，足見該法律關係存否不明確，致原告在法律上之地位有不安之狀態，且該不安之狀態得以確認判決除去，是此部分原告即有受確認判決之法律上利益。

四、原告主張其遭郭于緁冒用身分證件登記為被告公司之董事，為被告所否認。按當事人主張有利於己之事實，就其事實有舉證之責任，民事訴訟法第277條前段定有明文。又事實有常態與變態之分，其主張常態事實者無庸負舉證責任，反之，主張變態事實者，則須就其所主張之事實負舉證責任。原告主張其與被告間董事委任關係自109年12月29日起不存在，核屬消極確認之訴，然原告於109年12月29日起至110年4月29日止，及自110年6月25日起至111年1月21日止，登記為被告公司董事及代表人，有被告公司變更登記表附於公司登記全卷經本院依職權調取查閱無訛，是依公司登記資料所示，原告即為被告公司之董事。原告主張其身分證件遭他人冒用而登記為被告公司董事，係屬變態事實，應由主張變態事實之原告負舉證之責。經查：

　㈠原告於109年12月24日登記受讓王瑞霖對於被告100萬元之出資債權，及登記為被告公司董事、法定代理人，嗣於110年4月20日原告前開出資登記轉讓予王瑞霖，並由王瑞霖登記為被告公司董事、法定代理人，惟王瑞霖已於110年1月25日死亡，台北市政府遂於110年6月25日以00000000000號函撤銷上開核准變更登記，被告公司之登記狀態回復至110年1月21日所示，即被告之董事及法定代理人登記為原告等情，有本院職權調取之被告公司登記卷可憑。

　㈡證人郭于緁於本院到庭證稱：當時伊為經營海鮮批發，買下被告公司，因伊另外有買賣房子，如果登記為被告之負責人，不好買賣，原告因為與伊關係很好，同意登記為負責人，當時原告身分證照片、信用卡都在伊這裡，伊就將原告身分證照片交給戴銘亨，辦理公司負責人變更登記。原告是知道被告公司登記原告為負責人。伊忘記原告是事前還是事後知悉等語（見本院卷第150-153頁），核與其於111年5月25日檢察官訊問時所稱：「我沒有先跟吳秉豪說，因為當時我還不知道買不買得到這間公司，後來有買成，戴銘亨把這間公司過戶到吳秉豪名下，我才跟吳秉豪說」等語（見本院卷第159頁），應以其記憶較清晰之偵查中證詞較為可信。佐以原告於該案供稱：伊收到相關文書才知道伊被登記成被告公司負責人，後來郭于緁才跟伊說等語（見卷第163頁），且證人郭于緁證稱原告交身分證件給伊的時候沒有說伊可以將身分證件用在哪裡等語（見卷第151頁），足見證人郭于緁持原告身分證件照片辦理被告公司負責人變更登記前，並未取得原告同意。又原告就被告公司辦理變更登記之文件並未簽名或蓋印，證人郭于緁坦稱被告公司之股東同意書上原告簽名係伊所簽，印章是會計刻的，是原告知道伊是負責人之後，伊請會計師處理等語，分別有原告於偵查時之訊問筆錄及證人郭于緁於本院證述之言詞辯論筆錄可憑（見卷第163頁、第151頁），亦足佐原告並未同意擔任被告公司之董事或公司負責人。證人郭于緁雖證稱：「（當初告知原告要登記為曜琳公司負責人之後，原告有無表示你為何要冒用他的證件將他登記為負責人？）原告一開始是知道的，原告沒有這樣對我表示。」等語（見卷第153頁），然證人郭于緁此部分證述前後矛盾，難認原告一開始就同意郭于緁以其名義借名擔任被告公司負責人。再原告於偵查中固陳稱：「他（指郭于緁）是清潔廠商，我是做保全物業的…他打電話給我說他去標清潔的案子，需要有三家廠商去標，所以要用我的名字辦公司。」等語（見卷第163頁），與證人郭于緁陳稱伊買被告公司是為了做海鮮批發，伊也有跟原告說要做海鮮批發一節（見卷第152頁），有所扞格，難以原告身分證件照片傳予郭于緁，即推論原告同意由郭于緁借用其名義擔任被告公司負責人。原告既未同意郭于緁借名登記為被告公司董事，原告請求確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起至110年4月29日止、自110年6月25日起至111年1月21日止不存在，為有理由。

五、綜上所述，原告依民事訴訟法第247條第1項規定，請求確認原告與被告間董事委任關係自109年12月29日起迄今不存在，為有理由，應予准許，請求確認原告對於被告之出資額不存在，不合確認之訴要件，應予駁回。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘主張陳述及所提之證據，經本院斟酌後，認與判決結果不生影響，均毋庸再予論述，附此敘明。

七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第79條。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　29　　日

　　　　　　　　　民事第二庭　　法　官　林欣苑

以上正本係照原本作成。

如對本判決上訴，須於判決送達後20日內向本院提出上訴狀。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　2 　　日

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　林思辰



